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Milý kamarát, ďalšie vydanie školského časopisu je opäť tu. Aj v tomto čísle 

nájdeš veľa zaujímavého čítania, rôznych úloh, ale aj obrázky na vymaľovanie. 

Keďže sa blížia Vianoce, pripravené sú aj úlohy spojené s týmto krásnym 

sviatkom. Prajem príjemnú zábavu   

Omaľovánka  
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 Vianočná rozprávka 

Rozprávka o smutnej jedličke Evičke 

Andy Bugatka 

Keď padal krásny sneh a vločky ťukali na okienko domčeka, 

v ktorom býval malý chlapček, vtedy sa to udialo. 

Bol Štedrý deň – Vianoce. Prišiel Ježiško, ktorý doniesol darčeky 

a veľkú jedličku. Na nej viseli vianočné gule, salónky, ozdoby a žiarivé 

svetielka. Na vrchole sa vznášal červený špic, alebo žeby to bola 

hviezdička? 

Chlapček rýchlo bežal do obývačky. Veľmi sa tešil z darčekov, ktoré 

boli poukladané pod stromčekom.  

Medzi nimi sa nachádzali: džíp, lego, robot, rozkladacie auto 

transformer, veľká autodráha, dlhá ako svet a všelijaké iné super darčeky, 

o ktoré si písal a poslal Ježiškovi list poštou. 

Tak sa z nich radoval, že až neskôr si všimol, aké má stromček 

ovisnuté konáre a že je nejaký smutný. 

„Jedlička, čo sa ti stalo?“ spýtal sa jej. 

„Vieš, som smutná z toho, že keď skončia Vianoce, vy ma vyhodíte 

do smetného koša,“ skleslo odpovedala a rozplakala sa . 

Prišlo mu ľúto jedličky Evičky a napadlo mu, že sa spýta rodičov, či 

by si ju mohli nechať aj na budúci rok. 

A tak aj spravil. Ibaže rodičia mu so smutným hlasom povedali zlú 

správu a stále sa vyhovárali: 
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„Veď ona aj tak vyschne a nebude už na nič dobrá, len do koša.“ 

Synček sa, ale nevzdal. Hútal, ako by mohol jedličke pomôcť. 

Napadla mu skvelá vec, ktorú neskôr povedal rodičom. 

Im sa jeho nápad zapáčil a po Vianociach zobrali jedličku do lesa. 

Znova ju zasadili do zeme a poriadne zaliali. 

Po niekoľkých dňoch prišli a videli, že sa opäť usmieva, pretože jej 

narástli už nové korene.  

Od tej doby chodili spolu na prechádzky do lesa polievať jedličku 

a boli šťastní, že ju nemuseli vyhodiť na smetisko. 
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Úloha č. 1 

VYLÚŠTI TAJNIČKU 
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Básničky 

Zuzana Špačková  

Zima 

Od severu vietor duje, zima prišla, zrazu tu je. 

Prišla sem-tam poľom v blate a všetko je v bielom šate.  

Slnko darmo zub si brúsi teraz predsa sneh byť musí. 

Nakŕmime psíka, mačku, užijeme sánkovačku. 

 

Zima, zima tu je 

Zima, zima tu je, sniežik poletuje. 

Stromy, domy, stromy domy bielym zahaľuje. 

Vezmeme si sane, sadneme si na ne. 

Hore brehom, dolu brehom na nich poletíme. 
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Vianočné koledy - história 

Vianočné koledy – ich pôvod a význam 

 

Na Slovensku sa s koledami ako piesňami stretávame najmä v 

predvianočnom a vianočnom období. Sú už súčasťou našej histórie a 

národného kultúrneho dedičstva. Ako sa formovali koledy a ako ich chápu 

vo svete?  

Predpokladá sa, že samotné koledy ako oslavné piesne majú pôvod v 

Rímskej ríši - oslavách nového roka - calendae. Odtiaľ pochádza aj 

používanie tohto slova u rôznych národov a národnosti. 

U Slovanov sa koledy zväčša chápu ako ľudové piesne spievané pri 

príležitosti veľkých cirkevných sviatkov napríklad v období Vianoc. Bohatú 

tradíciu majú u Slovákov, Čechov, Ukrajincov, Rusov a Bulharov. V Srbsku 

sa tieto oslavné piesne nazývajú tiež koleda, v Slovinsku kolednica, u 

Rusov, Ukrajincov a Bielorusov - коляда. V Poľsku majú tieto piesne tiež 

veľkú popularitu a nazývajú sa kolędy. U týchto národov môže byť 

význam slova koleda chápaný širšie alebo naopak užšie ako ho chápeme 

my. Zároveň napríklad u Rusov a Poliakov je veľa kolied, ktoré nemajú 

len ľudový pôvod - boli skomponované. U Rumunov je koleda colinda, u 

Francúzov tsalenda u anglicky hovoriacich - Christmas Carol. U Grékov v 

Grécku a na Cypre je to Kálanda, u Nemcov a Rakúšanov je to 

Weihnachtslied. 

 

Keďže Vianoce sú slávené v rôznych štátoch sveta, najznámejšie vianočné 

koledy a piesne boli prekladané do jazykov mimo svojho originálneho 

pôvodu. Medzi takéto najznámejšie skladby patrí Tichá Noc - Stille Nacht, 

http://www.vianoce.sk/18236-sk/ticha-noc.php
http://www.vianoce.sk/19047-sk/stille-nacht-heilige-nacht.php


9 
 

ktorá bola predložená snáď do všetkých jazykov na svete. Vznikla v roku 

1818 a jej autormi sú Joseph Mohr a Franz Xaver Gruber. 

Aj keď nám už často splýva význam slov koleda a vianočná pieseň, 

vianočné koledy sa viažu k sviatku narodenia Ježiša Krista, kým vianočné 

piesne sú koncipované širšie a viažu sa k vianočnému obdobiu, ako 

napr. Rolničky, Rolničky, O Tannenbaum, Jingle Bells. Koledy tak tvoria 

jednu zo súčastí vianočných piesní. 

Koleda 

Narodil sa Spasiteľ 

[: Narodil sa Spasiteľ, Spasiteľ v meste Betleheme.:] 

Mária ho zrodila, do jasličiek vložila, 

zblízka vôl i osol na neho dýchajú,  

a to Dieťa maličké milo zohrievajú. 

 

[: Svätý Jozef tam stojí a pestuje Dieťa.:] 

Matka spieva Dieťatku, pieseň krásnu presladkú, 

nebeskí anjeli v povetrí lietajú, 

spevom Syna Božieho hlasne vítajú. 

 

 

 

 

  

http://www.vianoce.sk/18243-sk/rolnicky-rolnicky.php
http://www.vianoce.sk/19054-sk/o-tannenbaum-o-tannenbaum.php
http://www.vianoce.sk/18255-sk/jingle-bells.php
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Úloha č. 2 

Ktorých 10 veci máš najradšej na Vianociach? Prečo sa na Vianoce teší a 

v čom spočíva ich čaro? Prečo sú Vianoce také očarujúce, nádherné a úžasné? 
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Úloha č. 3 

Máš vrece dobrých skutkov, do ktorého si zapíš všetko pekné čo si vykonal pre 

svojich blízkych, ale i neznámych ľudí okolo seba. Ak si konal dobro všade 

navôkol a snažil si sa ľuďom vyčariť úsmev na tvári, tak si to zapíš do vreca 

dobrých skutkov. 
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Omaľovánka 

 



13 
 

Hádanky 

Visí tisíc nosov, nekosia sa kosou, oddávna až dosiaľ slniečkom sa kosia. 

(elúcnec) 

Nemá ruky ani nohy, nemá oči ani nos a maľuje celú noc. (zárm) 

Panák, panák bruchatý, nevidí si na päty. Ruky, nohy stuhlé, miesto očí uhlie. 

(kailuhens) 

V povetrí lieta, leží na zemi, na strom si sadá, ale vták neni. 

Na teple zahynie, zmizne na dlani. Čo to môže byť, to mi uhádni! 

(hens) 
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Úloha č. 4 

Nájdi 8 rozdielov 
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Úloha č. 5 
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Veselé Vianoce  

 

http://drukowanka.pl/pliki/duze/choinka-z-prezentami_1594.jpg 
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